

МУК «МВЦ»
НАУЧНЫЙ АРХИВ (№ 62, 63)

ВОСПОМИНАНИЯ
РАУДА ЭДУАРДА ИВАНОВИЧА

Д.ПЕЧЕРА
РЫБИНСКОГО РАЙОНА
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

ЭКСПЕДИЦИЯ 1998 ГОД

Н-Печера

Многие эстонцы ещё до приезда сюда приняли православную веру и у них рус. Имена, фамилии / Павлов, Иванов/ и деревня делилась на 2 части. Одна часть имела православную веру, а другая лютеранскую /от Мартина Лютера/.

Приехали сюда в 1893 году. Правительство было заинтересовано и выдавало пособие переселенцам, бумаги. Добирались лето и зиму и взяли этот участок, у отрогов Саян и стала д-ня Печера.

- Как справляли свою веру?

- Православные ходили, ездили в Александровку.

У лютеран был свой поп, который крестил детей, проводил похоронный обряд. И в 1-2 года приезжал из Новосибирска епископ и забирал документы. Был у нас молитвенный дом, где епископ приезжал проводить службу.

- Землю выбрали, оформили документы и вернулись в Эстонию, через год приехали с семьями. Там было небольшое озерцо, теперь там коттеджи, так вначале вырыли там землянки, на берегу. Была сложена большая печь и летом выпекали все хлеб.

Вот так приехали, им было конечно страшно. Снег глубокий, морозы, слепни, мошка. А в Эстонии только комары. Вот (не разборчиво), так мошку морили с самолета. И её сейчас почти нет. А то было страшно, паранжу носили. Я сам носил, потом мазали дегтем и скотину, особенно русскую.

- Чем занимались? Пчеловодство было?

- Нет, в основном скотоводством, здесь община была, раскорчевывали лес и разводили скот.

Потом появился свой портной, который не сеял, не пахал, только обслуживал. Замечательный человек. Фальшивомонетчик был и попал в Сибирь. Прекрасный был мастер, у него своя машинка и он ходил с ней по домам и шил полушибок, пальто, костюм. Вот у нас дом большой был и у нас жил и шил. Потом кузнец появился. В основном покупали только керосин и соль, в общем, хозяйство натуральное было у нас. Эстонки рукодельницы были у нас, они вязали, ткали.

- Так лен сеяли?

- Сеяли лен, соток 15 вымачивали, сушили, мяли, трепали.

Инструменты все были. И всю зиму работали прядки. А после Нового года прядки в угол и ткацкие станки ставили. Ткали все лен и сукно.

- Как быстро построили школу?

- Школу в 1913г. У нас лютеран так было. Ходили в школу или нет должны молитвы знать и их петь и в церкви учили. А когда взрослые стали, в 18 лет собирались вместе, им вручался, тоже аттестат и могли жить самостоятельно и выходить замуж. У нас было так, вот мать старалась научить читать и писать, и петь псалом. Вот, мол, мать в школу не ходила, а прекрасно бегло читала. После столыпинской реформы образовались хутора и уже били смешанные деревни Ниж. Лебедевка и Верх. Лебедевка. Ниж. Лебедевка занималась садоводством, землянику выращивали, там латыши жили.

И вокруг деревни хутора и дальше, где Сокаревка – колхоз ударник Красный садовод. Вот там латыши.

- Вы пишите воспоминания?

- Вот написал до коллективизации про жителей, о соседях.

Д. Печора
Экспедиция 1998г.
Воспоминания Рауд
бывший дир-р школы в Печоре

Первые эстонцы приехали сюда в 1893г. Российское правительство было заинтересовано в заселении и давало пособие в 100 руб.

Они оформили бумаги и добирались до этих мест из Эстонии зиму и лето. Им понравились эти земли. Отроги Саян, подножье. Стали на берегу речки и вначале вырыли землянки. Сложили общую большую печь и все в ней выпекали хлеб. Вон там было озеро, а теперь там коттеджи.

Вот так приехали и было им конечно страшно. Снег глубокий, морозы, а главное мошка, а потом слепни (а в Эстонии только комары). Вот город стали строить и с самолетов и поморили. Сейчас то ее почти нет. А было страшно паранжу носили, я сам носил. Дёгтем мазались и скотину мазали, особенно русские.

Деревня делилась на две части православные, они имели русские имена, другие лютеране. Мартина Лютера знаете?

Лютеране как справляли свою религию?

- Православные ездили в Александровку, Уяр, а л – н был молитвенный дом, где все собирались и пели. Один раз в год - два приезжал епископ из Новосибирска, крестил и делал записи в книге и увозил документы.

- Чем занимались в хозяйстве?

Сеяли. В Эстонии не возделывали пшеницу, там рожь росла. Это поляки сеяли пшеницу.

Скотоводством. Раскорчевывали лес и разводили скот.

Потом появился свой портной. Он не сеял, не пахал замечательный чел-к был. В Сибирь попал как фальшивомонетчик, а прекрасный был мастер, всех обслуживал. У него своя машинка была и он ходил с ней по домам и шил. Вот у нас большой дом был и он у нас часто шил. Шил полушибки, костюмы.

Потом появился кузнец.

Покупали только керосин и соль. Остальное сами выращивали. Хоз-во натуральное было. Эстонки были рукодельницы. Они вязали, ткали.

Сеяли мы соток 15, вымачивали, сушили, мяли, трепали, пряли. Всю зиму до нов.года прядки работали. Пряли шерсть, лен. Потом прядки в угол и садились за ткацкие станки. Ткали полотно и сукно.

- Чем еще занимались кр – не кроме земледелия

- В основном скотоводством, здесь община была, вместе раскорчевывали деревья и разводили скот (пасли)

- Как быстро отстроили школу?

- Школу открыли в 1913 г. 4 класса

А у лютеран так было, ходили в школу или нет должны знать молитвы и петь и в церкви учили Когда детям исполнялось 18 лет устраивали общий праздник, вручали аттестат зрелости и могли начинать самостоятельную жизнь Замуж старались выходить за эстонцев.

- У нас было так, что мать старалась научить читать и писать, петь псалом

Все были грамотные. Вот моя мать в школу не ходила, но прекрасно бегло читала.

- Вы пишите воспоминания?

- Да, написал до коллективизации

После стольтинской реформы здесь были хутора, дальше Верхняя Лебедевка, Нижняя Лебедевка, там жили латыши и занимались садоводством, землянику выращивали. А где Сокаревка – кол-з «Ударник»?

Многие жемчужи сюда до приезда
сюда привнесли православную веру и
у них рус. имена, фамилии / павлов
иванов / и действие делилось на 2 ча-
сти. Одна часть имена хрест православ-
ную веру, а другая имена греческую
/ от макарии Петрова /

Приехали сюда в 1893 году правите-
льство было заинтересовано и выдавало
пособие переселенцам, бывшим
добропорядочным и честным и
имели участок, у отрока саны и
столбов 9-ти Петров.

- Как спасавшись свою веру?
- православные ходили, ездили в
Андреевскую рощу
У иконопрестольных были свои под^{из} кого-то
христии фамилии православия похоронить
убийца, а в 1-2 в году приехали епископ
из Задонска доказывать из новосибирского
был у нас макарийский да и где земской
приезжал протоиерей ему же
- Всемирно видели, оформившие доказательства
вернувшись в Жемчужину, герцог под приезжий
с семьёй. Там было недостаточное озеро,
также там коммюнике, так влагали
всероссийские земельники, под берегу
было скопление болотишко пять и склон
вынужден был уехать
Вот тоже приехали и на ходоки
строили для художников, мастеров, едении
и бояре, а в Жемчужине только косиоры'
вот горючее, тоже макарий и мориши с
согласием и ими началось появление кей
и сажи носки, потому что они касались
и скотину, особенно русскую
- Чем занимались? Право водить было?

- Нем, в основном скота водят
здесь обиные быв, расхордованые
им и разводящие скот.
Помощи ~~был~~ подавали свои приходы
которые не сели, не пахали ~~подсобными~~
земли генерал Францисковичей
был и погиб в Сибири. Приобретенные им
мастерчи учили свою младшую ико-
ходи с ней по земли и ими полу-
чили, пальто костюм. Вот у нас
был бывший быв и у нас не имели
помощи кузнец подавало.
В основном покупали тонкую карбону
и соль, в обиных горах вода изуродованое
было у нас. Тонкими рукодельными
были у нас, они видели, такие
такими были?
- Сидели на скамье 15 францисканцев
сущих, имена тринадцать
гендрующих все бывши и всю зиму
работали пришли 1 посещение Нового
города пришли в узде и ткачихе сианки
столбами. Готовили все для оружия.
- Как быстро построили школу?
- Школу в 1913. У нас строили бы
было годами в школу и не имели дров.
им посыпалася земля и их птицы и в церкви
сидели. А когда пришли бывши, в 18 лет
собирались в школе, ими вручили
малое оружие и имели нечто
самостоятельно и имели выходить
защищать.
У нас было так, вот сколько скажу
именно изучить сколько и писать и
нечто искажено. Вот сколько скажу
не ходи с приобретенным бывшим именем
После столыпинской реформы образо-
валось хутора и члены бывших имений
перевели ими хутора, в них - хутора
занимавшиеся судоведством, занимавшую про-
мышленность, таки лотинские имена

и вокруг деревни хутора, в районе
где Соколово - колхоз умерших Крестов
Садовых. Вам там некогда.

- Вы пишите воспоминания?
- Вам написано до консультаторами
про погибшем, о садовых

г. Берегово

Географическое 1998.

Воспоминания Фадуя

Бывший чир-тукан в Петрограде

Первые жители приехали сюда
в 1893. Земельское правительство
было заинтересовано в заселении
и давало пособие в 100 руб.
Они оформили бураки и добирались
до этих мест из Гемогии зимой
и летом. Их привлекали эти
земли отроки Саша & подионе.
Старики не берут легких и быстрых
встречи заселения. Селение обычно
было расположено и все в ней были
разбросаны. Вон там было озеро, а теперь
там коммуне.

Вот так приехали и было им
конечно отрононо. Снег глубокий,
морозы, а главное синева, а
потом солнце (а в Гемогии тоже
ко консерв). Вот город станицы
строится и с симметрией и
поселением. Сейчас - то и поми-
нем. А было отрононо, парнику
носили, а сели посып. Деревни
издались и скотину изгнали,
освободили русские.

Деревни делились на две части
православные, они были русские
ищены, другие изменились.
Чемпион потерял землю?

Лютеране как справление
своего религиозного?

Русоведавшие гэдийн в Амурск
Уланбадаа. Чар. а я - и би машина
нэй дэл, где все собирались и
нэй одни раз в год - два приезжали
епископ из Новосибирска, крестил
и ударила дешев земли в сунце и
уводили фокусы.

Чел земли сажалась в ходимости
Селену в Землюни не воззимавши
пшеницу, тадея нонч ясны
Это пашни селену пшеницу
Скотово фермама расхорчевывали
не и разводили скот

Чомохи нонч сажалась свой поклон
Он не сажал, не пахал землини
нэй их-х биа В сибиря нонч сажал
Фрезами и вспашник, а пригребши
Биа шестер, всея облучивши. Чимо
свой пашни биа и он ходил сажал
по фрезам и сажал. Вот ч нонч бага
нэй дэл биа и он у нонч ясно иши
Эти пашни биа, постюши.

Пашни пашни худиц
Покупки тохоко хероши и сажал
Остальное сажи вспрашиваши
Ход-бо паштуринное биа
Землюни биши пухделимици
Они вязали ткани
Сажи иш сажи сажи 15, вине и саже
Сушими, сажи, тягните, прили
Все жишу до нонч тага приехал побора

Пришл шерстю, чеи
потомок пришел в угод и садился
до ткацких становищ. Ткацкя начорко
и сукно.

- Чему супр занессялись кр-ни, красне
занессялись
- В основное скотоводство,
здесь община бывш, бывшее распори-
вавшееся деревне и разграждение
скота. (насеки)
- Как бывш про открытии школы?
- Школу открыли в 1913, и школа до
этого времени тоже бывш, находили в
школу чеи чен. даёшени знат
школьник и пень и вчера вчера
Было възрастное в бывшем ученик
использовалось 18 чен устроивш общий
разграждение, вступление в бывшего здания
и южной наружной симметрической
изделии Заднюю открытие входит
здесь демонстрирует.
- У нас было так, что если кто-либо из
научить чеи чен и писать, нет письма
Все были учащиеся. Всем чен чен в
школу не ходили, но при бывшем бывш
ученик.
- АИ чеи чен воспитанием?
- Да, начали до конца губернатора
после отечественной войне чен здешний
бывш хутокре, чен чен бывш лебедевка
использовалось лебедевка бывш чен чен чен чен
и здешней чен чен чен чен чен чен чен
выводчики и чеи чен чен чен чен чен чен чен
"Уфортинк"?